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id="htiy"> 案例 委托方：A公司 评估对象：A公司商誉 评估目

的：A公司股份制改组 评估基准日：2002年7月31日 评估方法

：收益剩余法 我们在实施了对A公司提供的法律性文件与会

计记录以及相关资料的验证审核，按公认的产权界定原则

对A公司提交的资产清单进行了必要的产权验证及对资产的

实地察看与核对，进行了必要的市场调查和交易价格的比较

的基础上，对A公司所指定的全部资产在2002年7月31日所表

现的市场价值从总体上提出了客观、公允的评估意见，继而

对A公司的商誉价格作出了公允的判断。 一、评估方法 首先

，我们运用收益现值法对A公司的全部资产进行评估，然后

，扣除我们用重置成本法或现行市价法评出的A公司的各项

有形资产及可确指的无形资产，其剩余额即可判断为A公司

商誉之价格，此方法即为收益剩余法。 收益现值法是指通过

估算被评估资产的未来预期收益并折算成现值，借以确定被

评估资产价格的一种资产评估方法，其基本步骤如下： 1、

确定被评估资产的未来收益期 根据A公司主要生产设备的运

行周期，我们确定A公司的被评估资产的未来预期收益期为10

年。 2、对未来收益做出预测 对未来收益，即未来现金流量

（包括未来营业利润、未来提取的折旧额、收益期末预期固

定资产残值及目前营运流动资金的预期回收数）作出预测。

其具体步骤如下： （1）A公司的产品主要有X、Y两种，X产

品系Z工业品的最主要原料，根据A公司利润表提供的最近5



年X产品销售量资料及全国Z工业品及X产品销售市场预测，

运用移动加权平均法和指数法确定未来销售量；根据A公司

提供的最近5年产品销售价格资料、未来市场供需关系、通货

膨胀及原材料价格的预测，运用移动加权平均法与指数法确

定未来销售价格；根据目前A公司销售税费的平均负担率，

确定未来销售税率。据此，编制未来3年销售收入和税金预测

表。 （2）根据A公司主要产品单位产品成本表和有关消耗定

额统计表提供的直接材料、燃料及动力的单位消耗及单位价

格的历史资料，并考虑企业技术改造和降低消耗、未来市场

价格变动、进出口关税税率的变化等因素的影响，运用回归

分析法和指数调整法确定未来产品直接材料和燃料动力的单

位成本，据以编制未来3年产品直接材料和燃料动力单位成本

预测表；根据A公司主要产品单位产品成本表和车间经费及

企业管理费明细表提供的工资费用、车间经费的历史资料，

按企业会计制度的要求作一定的调整后，运用指数调整法和

移动加权平均法确定直接人工和制造费用的单位成本。据此

编制未来3年生产成本预测表。 （3）根据A公司车间经费和

企业管理费明细表、银行借款明细表提供的企业管理费、销

售费用和银行贷款余额的历史资料，按财政部发布的企业会

计制度的要求作一定调整后，考虑未来企业管理费用和销售

费用的变化趋势，运用移动加权平均法和指数调整法，确定

未来3年管理费用、销售费用和财务费用。据以编制管理费用

、销售费用和财务费用预测表。（4）运用以上销售收入及税

金预测表、生产成本预测表、管理费用、销售费用和财务费

用预测表提供的数据，并根据该公司利润表提供的其它业务

利润的历史资料，运用指数调整法确定未来3年其它业务利润



，据以编制未来三年营业利润预测表。 （5）在未来3年营业

利润的基础上，运用移动加权平均法和指数调整法，综合确

定未来10年收益期的营业利润。 （6）根据A公司资产负债表

及有关固定资产分类帐提供的扣除生活性固定资产部分后的

固定资产原值和净值资料，运用直线法确定未来10年的预期

平均年折旧额和10年后的预计固定资产残值。 （7）将A公

司2002年7月资产负债表提供的自有流动资金数作为10年流动

资金残值数。 3、折现率的确定 综合考虑同行业平均资金利

润率、社会资金最低平均收益率确定收益现值法的折现率。

在A公司收益法评估中，我们采用8.5％的折现率。 4、现金流

量预测 根据上述现金流量预测和所确定的折现率，编制A公

司未来10年现金流量预测及收益现值法资产评估表。（考虑

到A公司中由银行借款利息支出和汇兑损失构成的财务费用

有其历史原因，因而，扣除财务费用的未来3年的营业利润并

不能准确反映其实际资产的收益水平，所以，在确定现金流

量时，我们将营业利润加上财务费用形成现金流量中的利润

数）。 二、评估结果 在实施了上述资产评估程序和方法后，

得出A公司应用于改组成股份有限公司之目的的全部资产的

收益法评估值，扣除根据重置成本法及现行市价法评出的有

形资产及可确指的无形资产评估值，我们判断出A公司商誉

在2002年7月31日所表现的公允市场价值并反映如下（单位：

万元）： 收益法评估全部资产总值141441.6 有形资产及可确

指无形资产评估值138190.8 A公司商誉评估值3250.8 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


